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42. Beweise die Konvergenz der Folge (an) mit an :=
n∑
k=1

1

k
− log n . Der Grenzwert

γ := lim
n→∞

(
n∑
k=1

1

k
− log n

)

heißt Euler-Mascheroni-Konstante.
Hinweis: Zeige mit Aufgabe 38 Teil b, dass − 1

n(n+1) ≤ an+1 − an ≤ 0 für n ∈ N .

(5 Punkte)

43. Zeige:

(i) Seien a1, . . . , an, b1, . . . , bn, bn+1 reelle Zahlen, und sei sk :=
k∑
l=1

al für k = 1, . . . , n .

Dann gilt:

n∑
k=1

akbk =
n∑
k=1

sk(bk − bk+1) + snbn+1

(ii) Sei
∞∑
k=1

ak eine konvergente Reihe, und sei (bk)k∈N eine monotone, beschränkte Folge,

d.h., es gilt

bk ≤ bk+1 ≤ c <∞ bzw. bk ≥ bk+1 ≥ c > −∞ ∀ k ∈ N.

Dann konvergiert die Reihe
∞∑
k=1

akbk .

(3 + 4 = 7 Punkte)

44. Man berechne den Wert folgender Reihen:

(i)
∞∑
k=1

(−1)k+1 · (13)k

(ii)
∞∑
k=1

k · (12)k

(2 + 2 = 4 Punkte)
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45. Untersuche die nachstehenden unendlichen Reihen auf Konvergenz und abs. Konvergenz:

(a)
∞∑
k=1

2k

kk
(b)

∞∑
k=1

(−1)k

k
√
k

(c)
∞∑
k=1

(−1)k√
k

(d)
∞∑
k=0

(1 + i)k

k!
(e)

∞∑
k=1

(
k
√

2− 1)k (f)
∞∑
k=2

k2 + 1

k4 − 2

(g)

∞∑
k=0

k2 + 1

k3 + 1
(h)

∞∑
k=0

(−1)k
(k!)2

(2k)!
(i)

∞∑
k=2

(log k)− log k

(je 1 Punkt, also gesamt 9 Punkte)

46. Zeige, dass die unendliche Reihe

∞∑
k=2

1

k(log k)α

für α > 1 konvergiert und für α ≤ 1 divergiert. (5 Punkte)


